

# 香港盲人體育總會

第 13 屆周年大會 2021. 12. 15.

## 創辦人及行政總裁陳梁悅明太平紳士報告

主席、各位理事、各位理事、各位會員：

大家好！這次我是以香港盲人體育總會行政總裁的身份在周年大會宣讀的最後一份年度報告。自創會主席孫國華先生和我於 2008 年 1 月份籌備成立本會至今，已整整 14 年。在這段期間，在主席及理事會理事共同努力下，體育總會現在已打下良好的基礎，體育項目已發展了 8 項。財政方面亦得到賽馬會慈善信託基金、社會福利署、勞工及福利局及社會各界的支持，我相信體育總會可持續發展下去。由明年 1 月起，我這個大義工可以放心退休，由能者繼續帶領體育總會向前邁進。以下是我的報告：

### 1) 2021 年榮獲獎項

本會今年榮獲 2 個獎項：

#### 1.1 社會資本動力標誌獎

社區投資共享基金每 2 年頒發一次以上獎項，以表揚對社會資本有卓越貢獻的機構及個人。2020 年至 2022 年度獎項共頒給全港 492 間志願機構，而本會是榮獲這殊榮的機構之一至今

#### 1.2 無障礙網業嘉許計劃

以上嘉許計劃是由香港互聯網註冊管理有限公司主辦、政府資訊科技總監辦公室協辦及平等機會委員會作為獨立顧問，本會是榮獲金獎。

### 2) 賽馬會活力瞳心體育計劃

2021 年 1 月和 2 月，由於疫情關係，所有訓練班都要暫停。由 3 月份開始才陸續復課，而高球訓練班則延至六月份才允許復課。

#### 2.1 馬拉松訓練班

於 2 月份，雖然訓練班是停課，但本會亦安排主教練在線上教會會員進行伸展運動及熱身運動，以確保視障學員能夠保持身心健康。直至 3 月份深水埗運動場重開，訓練班才重新授課。

#### 2.2 高爾夫球訓練班

由於滙西洲高球中心防疫要求行甚高，直至六月份才容許高球訓練班重開，但要分小組來訓練。

**2.3 高球義工訓練班**本會於3月12及19日在滬西洲舉辦了為期兩天的高球義工訓練班，期間主教練及教練教導高球義工如何協助視障高球手參與訓練，以便政府放寬社交距離時，這些義工即可以投入服務。

#### **2.4 港台拍攝高球體育項目**

港台邀請本會視障高球手張志鵬，Rosemary To、Maurice Tam及高球義工Albert Lee參與拍攝一個節目，名為〈沒有不可能〉。在滬西洲高球中心拍攝，並同時邀請了一位專業溜冰好手Angie Wong一同參與拍攝，以體驗盲人如何打高爾夫球，這節目於8月15日在港台31頻道播出，受到不少好評。

#### **2.5 雙人單車訓練班**

雙人單車訓練班亦於6月份重啟訓練，亦是以小組形式進行。在酷熱天氣時，主教練亦另闢較多陰涼地方的路線訓練，讓學員沒那麼辛苦。

### **3) 賽馬會持續發展基金**

在疫情期間，本會成功爭取到賽馬會以上基金撥款\$686,000作以下用途：

#### **3.1 線上講座**

本會邀請了港大黃海萍教授在線上講了8個有關健康飲食及少林健體講座，同時亦邀請了教育大學講師夏翠慧博士於8/1-5/3在線上講課，內容是關於運動創傷及功能解剖，聚焦於馬拉松、高爾夫球、飛鏢、游泳及雙人單車這方面的運動創傷。並於3月5日在石硤尾運動場舉行最後一課，親自向學員示範，讓他們知道當在上述運動時受傷，應如何保護自己。

#### **3.2 開辦飛鏢及保齡球訓練班**

38名視障學員參加了飛鏢訓練班及30名視障學員參加了保齡球訓練班。

#### **3.3 開發亞洲首個廣東話智能發聲系統**

開發全亞洲首個廣東話智能發聲系統，幫助視障人士能更快及更方便地聽到本會資訊。與現有的系統相比，為視障會員開發亞洲地區首個廣東話人工智能語音助手系統（Voicebot）對視障會員更具有成本效益，尤其是在疫情期間。新的人工智能語音助手將具有許多附加功能，這些功能將有助於互相溝通及交流，例如可以立即回應會員的需求及取得大量的訊息。該系統將提供網站信息、有關冠狀病毒的最新更新、培訓計劃和活動。系統可以顯示20個一般性常見問題（FAQ），如果人工智能語音助手無法處理某些查詢，則會轉到真人溝通服務處理。通過安裝人工智能語音助手開發計劃，本會

員工不論任何時候如下班後在家中亦可操作這系統，並通過密碼保護系統，保障視障成員的數據安全，這系統已於今年六月份正式啟用。

#### **4) 社會福利署攜手扶弱基金 2021**

社會福利署攜手扶弱基金今年撥款\$20萬元，作為配套基金，做以下的項目。包括為期一年的飛鏢、空手道及游泳訓練班、義工訓練、探訪視障家庭及盲人安老院、生命教育講座及秋天旅行，包括迪士尼一天遊及昂坪 360 一天遊。而上述的計劃均正有序地進行。

#### **5) 體育比賽**

##### **5.1 扶輪超級馬拉松**

為了協助扶青會員成為領跑員，本會於 27/2 舉辦一個線上工作坊，邀請了本會馬拉松主教練及兩位視障跑手分享領跑員的基本技巧及如何與視障跑手溝通等。另外於 3 月 9 日、11 及 16 日共有 30 名扶青會員親臨深水埗運動場親身作為領跑員與視障運動員一齊訓練，已為 3 月 21 日的扶輪超級馬拉松賽備戰作準備。

是次賽事本會有 15 名視障跑手及領跑員參加，合共跑了 469 公里，超標完成本來定下的 300 公里目標。亦非常感謝國際扶輪 3450 地區把是次賽事籌得的款項捐贈了 26 萬 5 千元給本會，支持本會工作。在此，要多謝本會常務副主席李兆民先生。

##### **5.2 第十一屆〈共融之樂〉保齡球比賽暨第十屆盲人保齡球錦標賽**

由於疫情關係，以上賽事要改期至 5 月 23 日舉行。感謝國際扶輪 3450 地區全力支持，協辦是次比賽，共有 60 隊參加比賽，包括國際扶輪 3450 地區的各區扶輪社社友，企業方面包括有新鴻基地產、金門建築及嘉里建設有限公司等。這是全港最大型的保齡球比賽，由香港奧委會副會長及保齡球總會主席劉掌珠女士、國際扶輪 3450 地區總監翟慶聰醫生及本會主席顏志永先生主禮，充份體現了共融之樂及體育共享的目的，賽事是圓滿成功。

##### **5.3 首屆室內傷健共融高球賽**

由於疫情關係，不能舉行室外高球賽事。承蒙 Golf 18 Club 大力支持，本會得以舉辦首屆室內傷健共融高球賽，Golf 18 Club 並派高球手來參賽。是次賽事，本會主席顏志永先生的美昌集團冠名贊助，上述比賽於 5 月 27 日在長沙灣 Golfzon 室內高球場順利舉行，本會共有 14 名視障高球手參加，每隊均有一名健視及視障高球手共同參與。是次比賽除却支出外，約有 \$75,000 盈餘。

##### **5.4 保協生命傳愛慈善跑**

本會派出 10 名視障跑手參加了保協於 11 月 28 日在西九文化區藝術公園舉行的**慈善跑的** 1K、3K 和 10K，有保險業監管局行政總監張雲正先生主禮，約有 1,000 人參加。本會是這次活動受惠機構之一，獲捐贈 10 萬元。

### **5.5 首屆傷健共融飛鏢大賽**

承蒙勞工及福利局贊助，香港飛鏢聯合總會協辦，嘉里建設有限公司場地贊助，首屆傷健共融飛鏢大賽於 12 月 5 日順利在嘉里中心舉行，當天勞福局副局長何啟明先生親臨主禮、致賀詞及頒發獎項。甄偉龍榮獲冠軍，得 2,539 分，彭麗瓊榮獲亞軍，得 2,230 分。季军文瑞詩，得 2,160 分。

## **6) 其他活動**

### **6.1 線上歌劇訓練**

香港歌劇院邀請了本會 8 名視障會員參加一個線上歌劇項目，由 2 月 20 日開始，逢星期六一課，共上了 14 課，6 月 5 日起共 3 課是面對面授課。於 8 月份本會視障會員表演了 2 首中文及 2 首英文歌曲，深受讚賞。

### **6.2 觀賞米埔自然保護區項目**

上述項目是由 Beyond Vision Project 及世界自然基金會聯合主辦，邀請了本會 14 名視障會員及 2 名義工於 3 月 6 日觀賞米埔自然保護區。由於每個景點都有觀賞圖連點字解釋，令視障會員們感到這次觀賞印像深刻及資訊非常豐富。

為了讓視障人士更容易理解觀賞景點，Beyond Vision Project 於 4 月 9 日邀請了本會 1 位低視力會員往大埔元洲仔 Island House 參觀，歷時 3 小時，聽取他的意見，應安裝什麼輔助儀器才可更清楚地介紹元洲仔生態遊給視障人士，包括點字及發聲地圖及語音介紹。

### **6.3 大埔元洲仔生態遊**

於 6 月 12 日 5 名視障會員及 4 名義工被邀參觀 Island House，讓他們了解 Island House 建築歷史及故事。是次的教育觀賞，令本會視障會員有機會與大自然近距離接觸，並感受到為他們而設的點字及發聲地圖及語音介紹，令他們感到賓至如歸。

### **6.4 為視障人士而設的應用程式啟動典禮**

本會應香港電台邀請，安排視障會員積極參與為期 2 個月的盲用的應用程式測試，成功完成後，香港電台特別邀請了本會 1 位職員及 1 名視障會員參與於 3 月 27 日在其電台舉行的盲用應用程式啟動典禮，造福視障人士。

### 6.5 與香港教育大學合作的生命教育項目

於 3 月 23 日在香港教育大學為 15 名教育大學學生舉辦了一個生命教育講座，2 名視障運動員分享其生命歷程的故事。而本會職員亦有講述如何與視障人士溝通及領路法技巧，讓學生們懂得如何與視障人士溝通及正確帶領他們的技巧。

為了讓香港教育大學的學生們親身感受和視障人士相處之道及如何相互溝通，於 3 月 30 日在教育大學舉辦了一個名為〈尋寶遊戲〉，26 名教育大學的學生和 9 名視障運動員一同參與，學生們在早前於生命教育講座所學到的技巧，即可學以致用，而視障運動員亦有機會參加香港著名學府，盡興而歸。

### 6.6 沙田單車安全週

少年警訊邀請本會雙人單車訓練班學員於 4 月 4 日參與上述活動，和少年警訊會員在沙田共同派發道路安全單張及紀念品與路過的單車手及路人，宣傳道路安全的意識，為社區做好事。

### 6.7 中華總商會捐贈月餅

中華總商會為了表達對視障人士的關心，捐贈了 300 盒月餅給本會。於 9 月 9 日，中華總商會部份委員親臨荃灣迪高保齡球館派月餅給視障學員。而其他訓練班學員亦在上課後收到月餅，各人都滿心歡喜，感到人間有情。

### 7) 未來展望

由 2022 年 1 月 1 日起，本會將迎來了新的行政總裁黎培榮先生，黎先生是註冊社工，有豐富的學歷，並有逾 20 年行政總裁的經驗，我相信在他的領導下，本會一定會發展得更好，視障會員將會受益更多及可參加更多的體育活動。

謝謝大家!

行政總裁



陳梁悅明

2021 年 12 月 15 日

